

河南省名中医,南阳张仲景医院党委书记、院长韩丽华躬耕杏林 40 余载。她当过教师,做过管理,却始终认为—— “我更重要的身份是一名医生”

□本报记者 王雪

她,是河南省名中医、主任中医师、二级教授、博士生导师、享受国务院津贴专家、省管优秀专家、卫生部有突出贡献专家。

她,曾在河南中医药大学任教,其间被评为“全国优秀教师”;曾任河南省中医院(河南中医药大学第二附属医院)院长,现任南阳张仲景医院党委书记、院长,兼任河南中医药大学心病研究所所长、国家中医药管理局中医心病学学科带头人。

她,是病人眼中的中医大师,解疑难杂症于“望闻问切”之间;她,是学生眼中德高望重的老师,谦虚、低调、好学,竭尽毕生精力弘扬中医药文化,乐此不疲,矢志不渝。



韩丽华在把脉问诊

践初心 仁心仁术皆为民

忙碌是医者常态,作为院长,韩丽华要忙的工作更多。但不论多忙,她仍坚持坐诊、查房、会诊及社区义诊。她在中西医结合治疗心肌炎、心力衰竭、冠心病等心血管疾病方面颇有建树,慕名而来的患者络绎不绝。

一位病人坐着轮椅带着氧气前来就诊,在服用她的药5天后,病人由家属扶着来复诊了。还有一位肿瘤病人,由于化疗引起心脏损伤,心率每分钟40次左右,在服用她的药两小时后心率达到每分钟62次。

她对工作的认真劲儿着实让人佩服。“在郑州出差办完事,为了不耽误第二天的门诊,韩院长起早乘高铁赶回南阳。早上7时多,她拎着行李赶到医院,换上白大褂,就开始诊病。”南阳张仲景医院国医馆医师倪欣歆说,“在她心中,病人永远排第一。”

担使命 传承薪火永不歇

“对中医没有感情是办不好中医医院的,我热爱中医,把医院的事当作自己的事来做,没有做不成、做不好的事。”韩丽华是这样说,更是这样做的。

她曾带领河南省中医院实现一年一个新台阶,医院总服务量从每年30万人次激增到160多万人次,床位从500张扩展到2000张,较好满足了郑州北区患者的医疗需求。医院也先后获得“河南省中医药文化建设先进单位”“河南省文明标兵单位”“群众满意医院”等百余项荣誉称号。

2017年受河南中医药大学委派,韩丽华离开郑州到南阳支援中医药发展。担任南阳张仲景医院党委书记兼院长6年来,医院在她的带领下,门诊量增长5倍,科室逐步健全,且建立了3个省级重点中医专科。

该院创建“三甲”前,韩丽华

有一回看完最后一个病人已过中午,她匆匆起身:“我得赶紧走,下午出差,一会儿得去赶高铁”,身旁的学生问她:“那您午饭怎么办?”她说:“把早饭热一下吃两口就行,快来不及了。”

她对业务精益求精。该院肿瘤科中医师贺文龙告诉记者:“她给病人开完方子半小时后,又打电话让加味药,说考虑后觉得这样疗效会更好。”她总是事无巨细地为病人考虑,提出各种建议,从饮食到作息,事无巨细,面面俱到。有学生不解:“病人并没有问,老师您为什么说得这么细呢?”韩丽华耐心解释:“不注意细节,会影响康复。我们必须反复和病人交代各种注意事项。”

她酷爱学习,在繁忙的工作之余,总是挤时间潜心研读医学论著、参加学术会议,博采众家之长……该院内三科医生王明

晶说:“虽为优秀名中医,韩院长从未停止学习。前段时间医院举行长桑君脉法学术的讲座,她工作之余坚持听讲,之后运用长桑君脉息术为病人诊病。”

她注重科研,先后主持国家自然科学基金、国家“十一五”科技支撑计划项目、河南省科技惠民计划、科技攻关等各级各类项目20余项;获省部级科技成果二等奖、三等奖、厅局级奖等20余项……

做医生,医术很重要,医德更重要。熟悉她的人都知道,“药味少,疗效好,价格廉,副作用少”一直是她的用药准则。肿瘤病人放疗后出现恶心、呕吐等症,她废寝忘食、精心研制出止吐贴。此药由四五味中药配成,被打成粉贴在肚脐上,就能止住恶心、呕吐等。针对疼痛,她研制出止痛酊……这些药因方便、便宜、疗效好,广受欢迎。

时常工作到深夜,甚至通宵达旦。一天晚上,在回家途中她因血压不稳摔倒导致脚踝扭伤。第二天,她忍着伤痛,打着石膏继续工作。2021年,该院晋升为国家三级甲等中医医院;2022年,该院被认定为河南中医药大学附属医院,先后获“南阳市振兴中医药工作三等功”“河南省中医药文化宣传教育基地”“河南省文明单位”等几十项荣誉和称号。此外,该院联合市十五小学开办“仲景小中医传承班”,联合市二十二中开展“赓续医脉润校园·传承国粹助成长”主题活动,中医药文化进校园的创新之举为南阳传承弘扬中医药文化书写了出彩篇章!

“聪慧心灵美,高超医术佳。央视讲健康,惠及万千家;杰出贡献大,和蔼不摆架。诊断特认真,方药效果佳;视患如亲人,温馨如一家。专治疑难症,治愈有妙法。

为承医圣志,离开郑州家,请君多保重,为民放光华。”这是一名病人痊愈后写来的感谢信。

“能成为韩院长的学生,我非常荣幸。她的医德医术、人格魅力无不令我深深折服。”博士生刘欣歆说,“得遇良师,学其一二,受益终生。”她毫不吝啬地把平生所学教给学生,已累计培养出硕士研究生37名、博士研究生2名,目前仍担任省中医药青苗人才的指导老师以及在在职博士生导师。

新时代,仲景梦。大健康,再出发!“我当过教师,做过管理,但更重要的身份是一名医生。多年来,我牢记从医初心,认真对待每一位患者,为患者服务好。无论在哪个工作岗位,我都恪尽职守、尽心尽力!”质朴的话语,真挚的情感。她,正以奋楫笃行的姿态,带领南阳张仲景医院,为中医药传承创新而不懈奋斗!⑤2



市交通运输综合行政执法支队宛城执法大队 提效能办好实事

本报讯(记者 马苏 通讯员 邓纯)日前,市交通运输综合行政执法支队宛城执法大队多会合开,安排交通运输执法领域突出问题专项整治、治超“百日攻坚”跨区域联合执法专项行动等工作,统筹推进党的建设、党风廉政、安全应急等工作。

会议传达了全省治超“百日攻坚”跨区域联合执法专项行动方案和宛城区交通运输局安委会文件,播放了“观念能力作风提升年”活动作风问题专项暗访专题片,开展了主题党日活动、党务工作培训和业务知识培训,并对“五星”支部创建、优化营商环境和安全应急等工作进行部署。

会议要求,要持续加强党的建设,持续抓实执法业务,持续推进作风建设,持续做好安全应急工作,持续抓好执法业务培训。⑤2

邓州市关工委开展 家庭教育系列活动 护航未成年人成长

本报讯(记者 马苏 通讯员 谭照彦)日前,记者从邓州市关工委获悉,为聚焦家长关注、学校关心和社会关切的家庭教育问题,该单位积极开展家庭教育系列活动,构建家校社协同育人机制,努力为未成年人健康成长营造浓厚氛围。

今年以来,邓州市关工委适时成立家庭教育促进会,为创新家庭教育工作理念,拓展家庭教育思路,提升全市家庭教育工作水平起到了良好的推动作用;举办家长课堂,共开展活动73期,不断提高父母做好家庭教育水平;发挥“五老”优势,深入基层开展家庭教育活动,举办家庭教育讲座40余场;开展孝德行动,举行孝德青少年评选颁奖活动,培养青少年爱国爱家、向上向善、孝亲敬老的中华传统美德。

随着各种家庭教育活动的深入开展,邓州市中小学处处充满阳光,焕发生机活力,老师们普遍反映,现在学生好管理了,学习成绩有不同程度提升;家庭教育促进会所做的工作得到上级领导肯定,邓州市家庭教育促进会、花洲书院家风讲堂、邓州市关工委家教讲堂和解放商城学校被南阳市妇联命名为“南阳市家庭教育家教家风示范基地”。⑤2